



2023年11月8日 星期三

2023年第41期 本刊今日2版

国内统一连续出版物号 CN13-0033

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

强化法律监督 维护公平正义

最高检发布第四十九批指导性案例

首次专门聚焦假释监督主题
依法推进假释制度适用

日前，最高检以“假释监督”为主题发布第四十九批指导性案例，旨在厘清实践中的争议问题，明确相关法律适用规则，指导各地依照法定权限和程序履行检察职能，依法推进假释制度适用。

省检察院召开党组理论学习中心组学习会议强调

坚持“高效办好每一个案件”
找准检察工作现代化的落脚点

河北法制报讯（郑静雅）11月2日，省检察院召开第七次党组理论学习中心组学习会议，专题学习习近平总书记关于中国式现代化和高质量发展的重要论述等内容，学习最高检应勇检察长在国家检察官学院2023年秋季学期开班时的讲课，进一步统一思想、凝聚共识，加快推进河北检察工作现代化。

省检察院党组强调，要坚持“为大局服务、为人民司法、为法治担当”，扛起检察工作现代化的时代使命。全力服务国家重大战略实施，为各类市场主体高质量发展创造稳定、透明、规范、可预期的法治环境。扎实推进“燕赵山海·公益检察”专项监督，进一步抓实监督办案。完善群众信访件件有回复机制，开展支持起诉

专项活动，深化司法救助，做实人民群众可感受、能体验、得实惠的检察为民。

省检察院党组要求，要坚持“高效办好每一个案件”，找准检察工作现代化的落脚点。增强民事检察精准监督意识，扩大民事生效裁判监督办案规模，持续聚焦涉及民间借贷等开展监督。进一步充实做实行政检察，强化

对行政生效裁判监督，探索加强行政违法行为监督，做实行刑双向衔接。突出公益诉讼检察精准性规范性，持续深耕传统法定领域，积极稳妥开展重点新领域探索。用好用准检察侦查权，扎实开展检察侦查“百日行动”，积极稳妥开展司法工作人员相关职务犯罪侦查工作，确保更好办案效果。

省检察院举办全省检察机关检务督察业务培训班

河北法制报讯（武子璇）10月30日，全省检察机关检务督察业务培训班在河北省检察官学院开班。

最高检检务督察局局长、巡视办主任郭兴旺出席开班式并讲授开班第一课。郭兴旺以“求真务实、担当实干，努力提高检务督察质效”为题授课辅导，围绕检务督察工作的职能定位，系统阐述了做好新时代检务督察工作的重

点、思路和方法。他强调，要从政治上着眼、从法治上着力，准确把握检务督察职能责任，切实增强做好检务督察工作的责任感、使命感；要紧紧围绕政治监督新要求，突出监督重点，统筹推进政治巡视和政治督察；要做实做深警示教育，深化落实“三个规定”，及时常态规范开展追责惩戒，运用好内部审计监督，以永远吹冲锋号的姿态扎实推进全面从严治党

检；要善于运用新时代创新理论的世界观、方法论，求真务实，担当实干，能动履职，切实提高工作质效，努力以检务督察工作高质量服务保障检察工作现代化。

参训人员表示，将认真落实最高检有关要求，细化深化工作举措，提升专业能力和规范化水平，为推动新时代检务督察工作高质量发展贡献力量。

据悉，此次培训为期5天，课

程设置紧贴新时代检务督察工作发展方向，聚焦检务督察工作履职需要，邀请了最高检、省委党校、省审计厅以及河北有关高校的领导和专家教授进行授课。石家庄、唐山等7个市级检察院分别就廉政风险防控、政治督察、追责惩戒，“三个规定”、内部审计等工作进行交流发言。全省三级检察院检务督察人员220余人参加培训。

沧州检方举办“大比武”“大展示”专项活动汇报会

集中交流检视
提升检察工作质效

河北法制报讯（周煜璘 刘欢）为深入落实数字检察战略，进一步加快全市数字检察工作步伐，10月31日，沧州市人民检察院举办全市检察机关大数据法律监督模型应用“基层大比武、条线大晾晒”、公益诉讼指挥中心“大展示”专项活动中期汇报会，对全市数字检察工作、公益诉讼指挥中心建设工作进行集中交流和检视，助力提升全市检察工作质效。

汇报展示分为市院第一至第九检察部就本业务条线大数据法律监督模型创建、应用、推广情况进行“大晾晒”和17个基层检察院检察人员就本院大数据法律监督模型创建、应用情况及公益诉讼指挥中心建设、使用情况进行“大比武”“大展示”两个环节。

活动邀请市政府办公室大数据发展科、沧州师范学院政史学院、市律师协会、市农业农村局相关人员，及市检察院特约检察官助理、人大代表等担任评委。经过比武、展示，沧县检察院、青县检察院、任丘市检察院获评前三名。

沧州市检察院要求，全市检察人员要在思想认识上再深化，进一步增强做好数字检察工作的紧迫感。要在重在应用上再发力，进一步发挥数字检察效能监督办案的倍增效应。抓好优秀监督模型的推广应用，通过数字检察带动业务数据整体提升，统筹推进数字检察深度应用。要在工作举措上再压实，进一步构建上下联动、全员参与的数字检察工作格局。按照“业务主导、数据整合、技术支撑、重在应用”的数字检察工作模式，进一步加强组织领导，持续提升数字检察能力。全市检察机关要牢固树立“站就站排头、争就争一流”的志向，以实干担当跑出沧州数字检察加速度，为加快建设沿海经济强市、美丽沧州贡献更大检察力量。



近日，保定市人民检察院第一党支部联合第二、第三、第四、第七党支部赴清苑区冉庄地道战遗址，开展“锤炼品格强化忠诚”主题教育党日活动。真实传奇的抗战故事深深打动着在场的每一名检察干警，大家纷纷表示，要以开展主题教育为契机，进一步传承红色基因，坚定信心跟党走，不辱使命建新功。图为检察干警重温入党誓词。

赵静伟 韩英杰 摄

唐山市检察院充分发挥综合履职职能

推动全国首部设区市
预防未成年人犯罪地方性法规出台

河北法制报讯（张献 吕超）近日，唐山市人大常委会发布公告，《唐山市预防未成年人犯罪条例》自2023年12月30日起正式施行。唐山市人民检察院在推动此次立法中不仅提供了大量调研分析和经典案例，还全程参与《条例》条文体例的研判和修改，为推进专门教育以及专门学校、专门班级的设置和运行保障提供了法治遵循。据介绍，该《条例》为全国首部设区市预防未成年人犯罪地方性法规。

《条例》共7章51条，内容涵盖预防犯罪的教育、对不良行为的干预、对严重不良行为的矫治等，坚持分级预防、早期干预、科学矫治，进一步强化家庭监护责任、充实学校管教责任、夯实国家机关保护

责任、发挥群团组织优势、突出专门教育作用，对有效预防未成年人犯罪、推进基层治理现代化、法治化进程具有积极典型意义。

据唐山市检察院相关负责人介绍，近年来，该院未检部门在办案中发现，全市罪错未成年人数量逐年递增，针对预防未成年人违法犯罪的分级干预矫治和综合司法保护措施还存在盲区和堵点。经充分调研全市未成年人违法犯罪类型、特点和动态趋势后，唐山市检察院从建设专门学校、完善预防未成年人犯罪分级干预举措、开展综合司法保护的必要性紧迫性可行性出发，研究形成专题报告，分别呈报市委、人大、政协和未成年人领导小组办公室，得到有关领导的高度重视和多

次批示肯定。

2021年12月，共青团唐山市委联合市检察院启动《条例》立法工作。在唐山市人大常委会有关部门的具体指导下，团市委联合市检察院成立了立法工作专班，并邀请中国政法大学、华北理工大学有关专家学者结成智库专班团队。他们协同教育、民政、公安、司法、妇联等单位，在全市范围发放并回收有效问卷3.07万份，先后赴8个县（市、区）开展现场走访和联席座谈，总结预防未成年人犯罪的成效和经验，梳理存在的问题和监管治理隐患。经唐山市人大常委会会议三次审议和修改完善，《条例》于今年9月21日经河北省第十四届人大常委会第五次会议审查批准。



为进一步增强妇女法治意识和维权能力，加大司法过程中对困难妇女的救助工作力度，11月6日，广平县检察院妇女联合会干警在北靳庄村开展了“检察官说法救助·保障妇女权益”法治宣传活动。干警向群众讲解申请司法救助的条件，现场发放司法救助明白纸等宣传资料。图为宣传现场。

和飞月 来沛沛 摄

省人大常委会财经工委一行到省检察院
开展优化营商环境执法检查

河北法制报讯（梁燕）11月1日，省人大财经委副主任委员、常委会财经工委主任李杰刚和省人大常委会财经工委副主任陆红率检查组来到省检察院，就优化营商环境工作开展执法检查。

座谈会上，李杰刚对检察机关立足检察职能，找准工作着力点，为优化法治化营商环境所做的工作给予充分肯定。他强调，全省检察机关要进一步坚持问题导向，扎实履行法律监督职责，强化对下指导，凝聚工作合力，通过守护司法公正、维护企业合法权益，全力护航经济强省、美丽河北建设。

省检察院相关负责人

表示，今年以来检察机关不断提高政治站位，严惩侵害企业及企业家合法权益犯罪，依法审慎适用各类强制措施，深化知识产权检察融合履职，稳妥推进涉案企业合规改革，凝聚优化营商环境“四大检察”工作合力。全省检察机关将认真研究检查组提出的意见建议，进一步深化思想认识，提升监督办案能力，提高法律服务水平，为打造一流法治化营商环境作出更大贡献。

座谈会前，检查组实地参观了省检察院12309检察服务中心、司法鉴定中心和公益诉讼指挥中心。

省检察院相关内设机构负责人参加座谈交流。

张家口市检察机关开展专项活动

全方位提升律师阅卷服务

河北法制报讯（刘淑红 王丽红）近日，张家口市检察机关在建立多元化律师阅卷体系的基础上，结合《河北省检察机关提升律师阅卷服务专项活动实施方案》的相关要求，在全市范围内组织开展提升律师互联网阅卷服务专项活动。

精心筹备，主动出击，做好律师阅卷的“推动者”。张家口市检察院第一时间成立以副检察长为组长的专项活动工作领导小组，制定实施方案，明确工作措施，压实工作责任。同时，案管部门印制宣传彩页3000余份，在12309服务大厅专区放置律师阅卷服务意见反馈表，循环播放“律师互联网阅卷操作指引”视频，对负责律师接待的工作人员进行专题培训。10月25日，该院邀请省人大代表、张家口市律师协会副会长任志

宏参观12309检察服务中心，进行座谈交流。

多措并举，全面铺开，做好律师阅卷的“推广者”。张家口市检察院及17个县区检察院同步在门户网站、微信等平台，宣传律师互联网阅卷。他们组织人员深入司法行政部门、法律援助中心、律师事务所等单位，与律师开展深入交流，积极听取意见建议，发放宣传手册500余册，收集相关意见建议100余条，以能动履职构建新型检律互动协作模式。

积极倡议，统筹推进，做好律师阅卷的“服务员”。张家口市检察院携手市律协发出倡议书，从身份验证、操作指引及信息公开等多方面进行详细说明，为律师阅卷营造便捷、高效、优质的“云服务”；号召全市律师认真学习和应用互联网阅卷系统。

廊坊市检察院部署推进
全市经济犯罪检察工作

河北法制报讯（刘巧敏 关国华）10月27日，廊坊市人民检察院召开全市经济犯罪检察工作推进会，传达学习了全省经济犯罪检察工作推进会精神，对当前和今后一个时期的重点工作进行了安排部署。

会议通报了2023年前三季度全市经济犯罪检察工作案件质量主要评价指标及重点工作情况，各基层检察院经济犯罪检察工作负责人汇报了本院经济犯罪检察工作情况、工作中存在的问题及下一步工作打算，市检察院相关负责人对全市经济犯罪检察工作情

况进行全面总结，结合各院工作存在的短板弱项，对下一步工作进行了安排部署，提出了明确要求。

会议强调，全市经济犯罪检察部门要立足检察职能，主动作为，大力推进优化法治化营商环境工作，依法稳妥办理涉案企业合规案件，突出打击治理电信网络诈骗犯罪，持续加大反洗钱工作力度，推动“四大检察”充分履职、融合发展，坚持“高效办好每一个案件”，推动经济犯罪检察工作提质增效，为全市经济社会高质量发展贡献检察力量。



为进一步增强妇女法治意识和维权能力，加大司法过程中对困难妇女的救助工作力度，11月6日，广平县检察院妇女联合会干警在北靳庄村开展了“检察官说法救助·保障妇女权益”法治宣传活动。干警向群众讲解申请司法救助的条件，现场发放司法救助明白纸等宣传资料。图为宣传现场。

和飞月 来沛沛 摄

检察周刊名片

编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑：李胜男 13463962628
联系电话：0311-66871673
河北检察新闻邮箱：hbjcxw@126.com
检察周刊邮箱：
jianchazhoukan@126.com
检察内网邮箱：jcwk@he.pro